

敲起铜锣吹口哨,三百多人安全转移

桃源游鹿溪村每年都搞应急演练,这次救了大家的命



扫码看视频

4小时累计降水近300毫米,水电、交通、通信中断。从6月21日开始,桃源县迎来持续强降雨,境内山体滑坡、泥石流频发。

面对汛情,桃源县干部群众从容应对,将平时演练学到的转移避险知识,生动运用到现实场景中,避免了人员伤亡事件发生。

“电停了,交通也中断了。”6月22日凌晨3时,桃源县郑家驿镇游鹿溪村支部书记向辉在郑家驿镇工作群里发送实时汛情。

此时,郑家驿镇迎来了1974年以来最大的一次降水过程,4小时累计降水近300毫米,游鹿溪村正处于暴雨中心。该村位于山区,降雨导致多处发生山体滑坡和泥石流,情况十分危险。

“必须赶快转移。”游鹿溪村老屋坪组组长黄辉明说,他马上用敲锣、吹口哨等方式组织村民转移。

“村里每年都会开展一场地质灾害应急演练,听到锣声和口哨声,村民们都很配合。”游鹿溪村文子于说,大约30分钟左右,游鹿溪村330名群众全部转移到了安全地带。村民黄伯福说,转移后不久,他家的房子就被水冲毁了。

6月22日,与郑家驿镇相距20多公里的夷望溪镇同样遭遇了强降雨袭击。夷望溪镇镇、村两级干部闻“汛”而动,立即将危险区域341户977人迅速转移到安全地带。

据悉,在此轮强降雨中,桃源县已组织了上千名群众成功转移避险。

■湖南日报全媒体记者 奉永成 通讯员 袁敏 视频/李致远



6月23日,在茶庵寺镇三元潭村,挖掘机在处理路基被洪水冲垮的村道。日前,位于湖南省西北部的常德市桃源县茶庵铺镇因强降雨造成山洪暴发,水毁严重。 新华社图

现场

两人被困车中,消防紧急救援



扫码看视频

6月22日14时22分,常德市消防救援支队指挥中心接到桃源县桃花源镇政府报警称:J57县道桃花源镇水溪大桥与姚家坪路段因极端暴雨被洪水冲毁,一辆半挂车车上2人被困,请求消防增援。接警后,该指挥中心立即就近调派

桃源县洵阳消防救援站1车7人前往处置,14时52分到达事故地点。经侦察发现,现场位于湍急的沅江边不远处,洪水已涨至被困半挂车挡风玻璃位置,水深近2米,2名被困人员困于驾驶室内,情绪激动。经水流速度测算及对现场环境进行安全评估后,消防员出动1艘舟艇,驶向被淹车辆,对被困群众进行救援。15时10分,成功营救出2名被困人员。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 邓友清

链接

助力防汛 湖南气象部门推“闪信”

三湘都市报6月23日讯 6月21日晚至22日,湖南多地暴雨如注。雨夜里,不少防汛责任人的手机收到了“闪信”预警提醒。这是湖南气象部门开展防灾减灾气象服务的最新实践,也是防灾减灾预警提醒的又一道保险。

省气象局制定“闪信”发布业务规定,为确保预警信息准确及时送达政府相关部门、应急责任人,将“闪信”强制提醒作为常规预警的补充,大力提升重要预警信息的阅读即时性。6月21日至22日,正是首次开展的“闪信”气象服务,针对省内降雨强度大的市州发布了信息提示。

“通过与移动、电信、联通三大运营商合作,省内各防汛责任人将在重大天气过程中及时收到气象部门发布的高时效高级别的省级预警、预警信号、临灾警报以及其他重要信息。”湖南省气象服务中心主任陈玉贵介绍,这类信息内容直接显示于接收方手机屏幕,需手动点击才可取消显示。

数据显示,6月21日8时至22日8时,通过12379平台向全省防汛抗旱责任人发送气象灾害预警信息352期,55.96万人次,开展电话叫应91期119人次,面向社会公众靶向发布乡镇暴雨临灾警报258乡镇次,共计497.97万人次。联合自然资源部门发布市县地质灾害气象风险短临预警180期,共计15.38万人次。同时,已发布“闪信”提醒3010人次。湖南气象部门全力筑牢防灾减灾第一道防线。

■全媒体见习记者 李致远 通讯员 曾彦彦

释疑

桃源降水为何如此极端

6月22日凌晨1时起至5时止,4个小时内常德市桃源县郑家驿镇累计降水近300毫米。21日8时至22日8时,桃源县夷望溪镇24小时降水量达到了380.9毫米。“380.9毫米量级的降水,已经刷新了当地降水历史极值,位居1961年有完整气象记录以来湖南历史第4高位。”湖南省气候中心监测科黎焱隆表示。

为何短时间内桃源会出现如此猛烈的降水?

“常德市桃源县夷望溪镇的极端降水主要还是受到‘列车效应’的作用影响。”湖南省气象台国家级首席预报员刘红武表示,“列车效应”就好比人站在一节节经过的列车面前一般,接连不断地感受到一节节车厢经过时带来的巨大声音和冲力,影响效果不断叠加,导致危害加剧。

此次南方长时间降水并不是由一块稳定不动的降雨云团造成,而是对流系统反复生成发展,使很多降水云团先后经过同一个地方,造成该地区出现长时间降水。在强对流发生过程中,“列车效应”会造成强降水累加。“桃源县在此轮降雨过程中就仿佛列车途经般遭受了多个云团的暴击。”刘红武进一步解释。

■三湘都市报全媒体见习记者 李致远

慈利紧急转移群众63户174人



扫码看视频

6月21日晚至22日凌晨,张家界市慈利县洞溪乡全乡突遇暴雨袭击,累计降水量达到全县最大的140.9毫米,境内河流水位急速上涨。乡党委政府迅速响应,乡领导班子下沉到辖区各村,实地查看隐患山塘、地质灾害点、切坡建房户、涉水路段,共转移群众63户174人,保障了人民生命财产安全。

6月22日凌晨2点,洞溪乡因烟子溪村17组白竹坡地质隐患灾害点周边农户屋后山上有一大石存在滑落隐患,乡党委副书记刘金林和组织委员于家彬前往实地查看过程中,遭遇水淹路段,车辆无法前行,两人徒步涉水前往风险点实地研判,并成功劝导转移所有群众5户14人,保证了群众生命财产安全。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐 通讯员 王晶 于尚琦 王翔